

El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Sábado 17 de Enero de 1885.

Año XIII. Núm. 3.594.

Correos de hoy

Los terremotos

Granada 9, á las 12 tarde.

Anoche á última hora se repitieron los sacudimientos, resistiéndose algunos edificios, que han quedado muy quebrantados y en eminente peligro de derrumbarse.

Uno de los edificios que mas han sufrido es la casa del general Riquelme, en Talara, donde debía almorzar el rey.

Dicha casa ha quedado cuarteada.

En virtud de ese contratiempo, se ha dispuesto preparar el almuerzo del rey en el palacio del marqués de Margras, en Duerca, cuando el monarca pase á visitar los pueblos de Albuñuelas, Agrón y Arenas del Rey.

Después de la última sacudida que tuvo lugar á la una de la madrugada, empezó á llover copiosamente y continúa lloviendo.

El barómetro anuncia un temporal.

Témese fundadamente que el exceso de las lluvias produzcan nuevos derrumbamientos, por la poca resistencia que ofrecen las casas cuarteadas.

Continúa el pánico en los pueblos donde han sido mayores los daños causados por los terremotos.

No puedo añadir nuevos detalles á los hechos ya conocidos.

Granada 9, á las nueve noche.

Continúa el movimiento de traslación en Guevejar.

Según la opinión de un ingeniero norteamericano, llamado Mr. Caicedo, lo ocurrido ahora obedece al resblandecimiento interno del planeta terrestre á través de las grietas por efecto de las lluvias.

Mr. Caicedo estima que la magnitud de dicho movimiento es de un metro cada día en sentido longitudinal hácia el vértice de las vertientes de las sierras que circundan á Guevejar.

Sus efectos son levantar el cauce del río Congollos en razón del cuadrado de la distancia longitudinal recorrida del ángulo formulado por las vertientes, que disminuye en igual proporción.

Granada 9, á las 11'40 noche.

El ingeniero Sr. Caicedo está siendo objeto de curiosidad y de gran interés por parte de las personas ilustradas, quienes le dirigen continuas preguntas por conocer las causas que concurren en el movimiento prolongado de Guevejar.

Entre otras consideraciones científicas, señala el Sr. Caicedo la notable particularidad de haber sufrido algunas casas una desviación de 27 metros, mientras otras del mismo pueblo solo se han movido tres metros en la misma dirección.

Esta diferencia la atribuye á la circunstancia de hallarse las primeras en el centro, y las últimas en los extremos de la parábola descrito por el curso de la grieta.

Como evidencia inmediata de esto, opina dicho señor, que si bien no se ha conocido nunca semejante fenómeno, puede citar en su apoyo un hecho verdaderamente maravilloso que observen cuantos le quieren contemplar, y es que una pared de piedras que sirve de linde á una finca, corre formando un ángulo recto con el eje

del movimiento general, y la porción que deja fuera del recinto comprendido en la parábola, dista exactamente el número de metros indicado de la parte que comprende el interior, donde esta se mantiene paralela, sin que en toda su longitud haya perdido su curso general.

Málaga 7.

Continúan las oscilaciones sembrando el terror entre la población y produciendo nuevos derrumbamientos de edificios.

Principian á llegar noticias desoladoras, que á seguida extracto, sobre los desastres en los nuevos terremotos.

De Frigiliana dicen que al oscurecer del día 5 sintieron los moradores un terremoto fuertísimo, que produjo la caída de multitud de edificios. Las oscilaciones continúan allí casi sin interrupción, si bien mas leves.

En Nerja hubo también el 5, durante el día, violentas oscilaciones. Pero la mas fuerte de todas se sintió anteanoche. Fué terrible, y aumentaban el pavor de los ya harto aterrados habitantes de esta comarca frecuentes detonaciones subterráneas. Derrumbáronse gran número de edificios, pero no se cree haya ocurrido desgracia personal alguna, porque la población estaba toda en el campamento establecido no lejos del pueblo, y este se encontraba abandonado.

Un despacho de Nerja de fecha posterior, y que acaba de llegar á mis manos, comunica que siguen allí las trepidaciones, que aumenta el número de derrumbamientos, y que el pánico alcanza tales proporciones, que es imposible de describir.

El mismo día en Torrox, á las tres y siete minutos de la tarde se sintió una oscilación de ocho segundos; á las cinco y veintiocho minutos otra de diez y siete segundos. A las doce y media de la noche y á las tres y cinco de la madrugada hubo nuevas trepidaciones, que produjeron más derrumbamientos.

En Albuñol no cesan los temblores de tierra desde que ocurrió el primero, el día 25 de diciembre. Afortunadamente las oscilaciones que no tienen, por lo general, carácter violento. No han ocurrido desgracias personales. Los edificios derrumbados son ocho los ruinosos 26 los resentidos 113. El terror es, sin embargo, grande y natural.

No hay noticia de Periana, y aquí se augura mal este silencio.

Por último, en Málaga las oscilaciones que se sienten son leves. Pero las noticias recibidas de los pueblos de la provincia han ido haciendo renacer el pánico en la capital.

Hoy, á las tres y media de la tarde, ha ocurrido aquí una nueva sacudida. La alarma ha sido y continúa siendo grande con tal motivo.

No hay en Málaga nuevas desgracias que lamentar. Pero hay hasta la fecha 89 casas derruidas y 202 denunciadas por su estado ruinoso.

El hermoso edificio del Instituto provincial cuéntase entre los edificios que amenazan ruina. Se han suspendido las clases.

Los asilados de la casa de Misericordia duermen esta noche en la plaza de Toros,

por amenazar ruina el edificio en que está instalado el asilo.

Sobre la salud pública y sobre el retraso en los auxilios, las noticias que tengo que comunicar no pueden ser más lamentables.

Los recursos concedidos son insuficientes. Han empezado á desarrollarse las enfermedades en el campamento establecido en despoblado junto á esta capital. Idénticas noticias comunican de Nerja, donde no ya comienzan, sino que aumentan los estragos producidos por las enfermedades. De la misma población piden con insistencia tiendas de campañas y socorros de todas clases. Dos veces, en las últimas veinticuatro horas, han reclamado la urgencia en el envío de estos socorros los vecinos de Nerja.

La Diputación y el ayuntamiento darán un voto de gracias á la prensa madrileña por su generosos esfuerzos en favor de estas afligidas provincias.

Motril 8.—2'40 t.

La situación en esta continúa siendo tristísima, la miseria acrece y la alarma tiene sobrecogida la población, esperando lo que Dios quiera.

Desde el terremoto del día 25 de Diciembre se han venido sintiendo muchos hasta el día 5, todos de gran intensidad, y la conmoción ha sido tan aterradora como la que se haya podido sentir en los demás pueblos.

La extensa llanura en que esta ciudad asienta sus edificios, y su suelo arenisco y flexible, debe haber sido causa de que no quedáramos sepultados desde el primer terremoto del día de Pascua.

A partir de aquellas horas de terror y espanto para este vecindario, no duerme nadie en sus casas.

Por fortuna, no ha habido desgracias personales.

Las pérdidas materiales son, en cambio, de gran consideración. La mayor parte de las casas están cuarteadas, muchas denunciadas y todas apuntaladas.

Los enfermos del hospital, los presos de la cárcel y las oficinas de correos, telégrafos, ayuntamiento, registro de la propiedad, juzgado y comandancia han sido trasladados á barracas construidas al efecto, donde habitan también los empleados, pues los respectivos edificios están destruidos.

El vecindario todo habita en las plazas y afueras de la población.

Es indescriptible el espectáculo desgarrador y el contraste que ofrecen la resignación, la miseria y el miedo que se retratan en todos los semblantes, y el ver tantas familias de posición y fortuna tan diferentes confundidas, ya en chozas miserables de broza, ya en tiendas de campaña y en casas de madera.

Otros infelices ni aún este alivio disfrutan, pues se hallan acampados al aire libre.

La catástrofe ha venido precisamente cuando Motril atravesaba una crisis económica como no se ha visto otra.

Aunque la caridad y las autoridades vienen haciendo cuanto pueden, hoy iniciamos una suscripción para ayudar á la

construcción de chozas destinadas á los pobres y darles algún alimento, si no faltan las subsistencias.

Noticias de Guevejar

El redactor-corresponsal del «Imparcial» telegrafía desde Granada el día 8 á última hora:

«Regreso de visitar detenidamente Guevejar en compañía de los diputados provinciales Sres. San Martí y Bermudez de Castro, y nuestro compañero de «La Correspondencia» Sr. Peris Mencheta.

Allí hemos encontrado á un ingeniero agregado á la legación de los Estados Unidos en Madrid, el Sr. D. Eduardo Caicedo, y á Mr. W. Gilder, representante del «Herald», de Nueva-York, haciendo respectivamente estudios científicos y descriptivos sobre los fenómenos que ocupan hoy la atención del mundo.

Guevejar está completamente abandonado. Casi todas las casas agrietadas por la acción del terremoto; pero ninguna desplomada.

Las observaciones geológicas del señor Caicedo son las siguientes:

La zona en que están comprendidos Guevejar y su circunscripción se ha trasladado setenta piés al Sudoeste por expansión de gases á través del río Cogollos. Este ha cambiado su curso. Además se ha formado un lago al extremo Oeste del pueblo.

El cauce del río ha aminorado dicha distancia.

Por efecto de la traslación de zona, se ha producido una grieta, que circunvala á Guevejar en una extensión de 75 piés y en dirección Noroeste.

Si los edificios permanecen en pié se debe á que los movimientos de traslación han sido simultáneos en la dirección indicada.

Es imposible restaurar ni edificar de nuevo en tanto que se restablezca de un modo permanente el centro de gravedad y el curso y las corrientes del río, alterados por el fenómeno.

La fuente que abastecía á la población se ha agotado.

La fábrica de pólvora de los Sres. Sevilla, inutilizada.

Opina el Sr. Caicedo que el gobierno debe enviar una comisión que estudie el fenómeno singularísimo que aquí se observa.

Está surgiendo una cúspide de mayor elevación, en forma de semicírculo, en el término Norte de la zona.

La formación del lago es debida á haberse elevado 13 metros la vertiente opuesta del río en la parte donde aquel se encuentra.

Los gases siguieron diversas direcciones, desalojando irregularmente á través de los diversos estrados que forman la zona.

Actualmente la grieta mide 3 pulgadas de anchura por 25 de profundidad.

Entre las particularidades extraordinarias que ofrece el fenómeno, ha observado el Sr. Caicedo, además del olivo que, partido por la formación de una grieta, permanece mitad á un lado y mitad á otro de esta, el hecho de que varios árboles están como sumergidos en la profundidad de las

grietas, mostrando sus copas sobre la superficie, sin haber perdido la posición vertical.»

Resumen de daños

En la provincia de Málaga

Del resumen oficial de los daños causados por el terremoto en la provincia de Málaga, resultan los siguientes datos, que dan aproximada idea de la magnitud de la catástrofe:

Pueblos en situación gravísima por haber sufrido desgracias personales y materiales de consideración: Alcaucin, Alfarnatejo, Canillas de Aceituno, Málaga, Periana y Velez-Málaga.

Pueblos en situación grave, que aunque no han tenido desgracias personales, aparecen con casas hundidas, muchas en estado ruinoso y el resto con deterioros: Antequera, Alfarnate, Algarrobo, Alchidona, Benamargosa, Casabermeja, Cómpeta, Fugiliana, Macharaviaya, Nerja, Sedella y Torrex.

Pueblos en situación menos grave, que sin desgracias personales ni casas hundidas, resultan con bastantes edificios amenazado ruina y otros resentidos: Arenas, Almachar, Almogía, Archez, Benamocarra, Borge, Cártama, Colmenar, Casares, Cuevas de San Marcos, Olias, Pizarra, Riogordo, Salares, Sayalonga y Viñuela.

Pueblos en situación menos apurada y que aparecen con deterioros en algunos edificios: Alor-Alhaurin el Grande, Benagalbon, Benalmádena Cánete al Real, Estepona, Fuengirola, Iznate, Moclinejo, Totalan; Villanueva del Rosario, de Tabia y del Trabuco.

De 10,000 edificios próximamente que tiene Málaga, dice un periódico que, 7,000 lo menos necesitan reparos de más ó menos consideración.

Socorros en Portugal

En Portugal es muy acentuado el movimiento de caridad en favor de España, mereciendo tan nobilísima conducta que le consagramos palabras de vivo agradecimiento.

Desde la augusta princesa de la casa de Saboya que comparte con D. Luis de Braganza el trono, hasta los humildes trabajadores, se notó igual emulación por acudir en nuestra ayuda y socorrer á nuestros pobres hermanos de Andalucía.

La reina se ha puesto al frente de una comisión de señoras de Lisboa, á fin de procurar socorros, y hasta en los coches «Riper» se han colocado cepillos para recoger socorros.

Los telégramas de hoy siguen además acusando progreso en este movimiento de la caridad.

Socorros en París

Se han recaudado hasta hoy 8, en la embajada de España, 42,000 francos.

S. M. el rey D. Francisco ha encabezado la suscripción con 5,000.

Figuran en la misma, además del embajador que ha enviado 1,000, el marqués de Casa-Riera con 10,000 francos; Rothschild con otros 10,000, y con sumas importantes banqueros españoles tan conocidos, los Sres. Abaroa Gil, Goguel, Mikjans y personajes como Lesseps. Además gran número de españoles y franceses que han querido contribuir generosamente al alivio de los infortunios españoles.

Los socorros en Londres

La suscripción abierta en el consulado de España en Londres para las víctimas del terremoto ascendía el día cinco á cerca de 2.000 libras (10.000 duros).

Entre los señores que mas han contribuido, suscribiéndose por 100 libras, figuran el marqués de la Granja de San Saturnino, D. Manuel Zulueta, D. Manuel Mi-

sa y el duque de Wellington.

Los Sres. de Murrieta y la compañía de Rio Tinto han dado 250 libras.

Terremotos en Italia

Noticias de Italia dicen que se han sentido temblores de tierra en Susa, junto al Mont-Cenis, otros de bastante intensidad en Velletri, en las inmediaciones de Roma.

Los instrumentos sismógrafos de los observatorios de Roma y Rocca di Papa, acusan considerables alteraciones estos días, sobre todo al mediodía y de noche.

Las aguas minerales de la isla de Ischia han subido de temperatura.

Segun parece, las fuerzas que producian los temblores de tierra en España se van extendiendo, y es lógico temer alguna erupción importante en los volcanes italianos.

SERVICIO EXCLUSIVO DE «EL BIEN PÚBLICO»

Palma 12 Enero de 1885.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Pocos incidentes ofrece la semana que ha pasado, que merezcan ser narrados en esta correspondencia. Lo único notable es la creación de una Junta numerosa para allegar recursos á la suscripción nacional destinada á aliviar las desgracias que los terremotos han causado en las provincias andaluzas. Figuran en esta Junta los principales elementos entre todas las clases sociales, y reina el mayor deseo de allegar recursos en dinero y efectos que aliviar puedan tantas desgracias.

A esta Junta pero le ha salido un contratiempo. La iniciativa particular ha despertado de su letargo y ayer tomó forma en el Circo Balear, nombrando á su vez una Junta numerosa de la que es presidente honorario el señor Obispo de la Diócesis y presidente efectivo el dignísimo don Salvador Coll que ya el sábado giró 10.000 duros á saber: 5.000 á Granada y otros 5.000 á Málaga para que los distribuyan las comisiones locales con intervención de las autoridades eclesiásticas.

Si á la iniciativa particular la guía el deseo de hacer bien, como creo, aplaudo su decisión; pero, si como se ha dicho, su objeto es desvirtuar las gestiones de la otra Junta que por derivarse de iniciativa oficial se la llama del Gobierno y se le hace propaganda en contra para que no se le confien los donativos suponiendo que no llegarán á los desgraciados, lo lamento, porque al fin y al cabo todos deben trabajar al fin comun y no establecer antagonismos cuando se trata de ejercer la más sublime de las virtudes. De seguro que de esta especie de lucha podrán ganar los pobres á quienes se trata de socorrer porque ambas juntas se desviven para aportar la mayor dosis de auxilios en efectos y dinero. Entre una y otra no hay más diferencia que la segunda quiere mandar lo que recoja sin intervención oficial y remitirlo directamente; y la otra mandará así los efectos y entregará el dinero al Gobierno para que forme parte de la suscripción nacional.

Hoy han comenzado las comisiones de esta suscripción, apesar de que ha estado diluviando toda la mañana, y segun se me asegura los resultados son satisfactorios.

—La semana anterior se ausentó el Capitán general de este distrito, que fué á la Corte á ocupar su puesto en el Senado.

—El frio es intenso y quita las ganas de escribir. Así es que me despidió hasta otra.

Su affmo,

El Corresponsal.

Sr. Director de *El Bien Público*.

«Granada, 12.

Tomo la pluma con poco agrado para ampliar mis telégramas, desde anoche espeditos, porque las cartas llegan á esa con una irregularidad que me tiene justamente disgustado.

La falta de tiempo por una parte y por otra la estension que dá á mi despacho fechado en el balneario de Alhama, disculpan que no escribiera anoche desde dicho punto.

Mientras redactaba dicho telegrama, se sirvió la comida á la comitiva de S. M., a las primeras autoridades de la provincia, á la comisión de la diputación provincial que les acompaña y á los que por razón de su cargo van agregados al séquito real.

Esta comida, como el almuerzo que se nos ha dado en el molino de San Fernando en la mañana de hoy, han sido costeados por la diputación provincial. Aquí debo decir que el rey ha vuelto á repetir hoy que verá con gusto que no gasten dicha corporación, ni ninguna otra, cantidad alguna en obsequiarle y agasajarle, puesto que así lo requieren las tristes circunstancias porque esta región atraviesa, y porque la Intendencia é inspección general de Palacio tienen encargo de prevenir cuanto necesiten las personas que acompañan al rey.

Ya que indirectamente he aludido al almuerzo de la mañana de hoy, apuntaré, para no volver á hablar de él, que el *menú* era digno de Fornos; pero en cuanto probó S. M. dos platos fuertes y bebió una copa de vino de Burdeos, se levantó de la mesa para no dar lugar á que se destapara el champagne ni se sirvieran otros platos espléndidos que formaban parte del plan gastronómico. Comentar yo esto parecería una adulación al rey y una censura á la diputación. Lo primero no lo he hecho ni lo haré jamás; lo segundo sería una indiscreción. El lector, para quien escribo, hará los que tenga por conveniente.

A las nueve próximamente de la noche se retiró D. Alfonso á descansar, en el cuarto del balneario que linda con el salón de recreo, donde hemos pasado la noche los corresponsales y algunas otras personas de las agregadas á la comitiva. Con insistencia me ofreció el director del establecimiento un cuarto; pero como al propio tiempo me manifestara que sentía no poder ofrecer otros á mis compañeros por carecer de ellos en la parte de balneario que ha sufrido ménos los efectos del terremoto, díle las gracias y le rogué me dispensara el favor de dormir en el diván del mencionado salón.

Esto me ha proporcionado acaso que sintiera con mas intensidad que mis colegas de dormitorio la sacudida que se experimentó á la seis de la mañana. Faltó bien poco para que me despidiera del diván y cayera sobre el teniente Sr. Cozar, que dormía en un colchon en el suelo, junto á mí.

El aspecto del salón de recreo durante la noche ha sido el de un hospital de sangre despues de una lucha. Todas las banquetas han servido de camas y sobre el piso colocáronse gergones y colchones para que durmiéramos en ellos cuantos lo deseáramos.

No todos se dieron cuenta del fenómeno; pero la mayoría se levantaron súbitamente y desde aquel instante y antes del toque de día fueron muy contados los que continuaron en sus lechos.

El rey no sintió la oscilación segun di-

jo; pero sí había notado que el agua de la palangana de su cuarto había rebasado los bordes de la misma y mojado el suelo.

Antes de partir é invitado por el director del balneario, he visitado la piscina, en donde se ha observado un fenómeno geológico que, á no desaparecer, sus efectos, convertirá en baños sulfurosos los que ha ta aquí y durante este siglo han sido termales.

Las aguas minerales nacen ahora con mayor abundancia. Tenian antes temperatura de 47 grados centígrados y carácter salino y han adquirido la noche d 125 diciembre (fecha tristemente célebre por ocurrir en ella una de las calamidades mayores que España ha sufrido), marcadísimamente carácter sulfuroso, que se nota apenas se penetra en el balneario, siendo su actual temperatura 50 grados ó sea tres más de los que antes tenía.

Es de notar que la parte más resentida del edificio es de moderna construcción, mientras que la piscina, obra de acentuado estilo árabe, de la mejor época, construida sobre cimentación de obra romana, no ha sufrido la menor grieta.

Sobre uno de los arcos hay una inscripción que recuerda que el siglo pasado hubo otro terremoto y que las aguas sufrieron idéntica variación á la hora advertida, lo cual hace sospechar si dentro de algunos años perderá el manantial el carácter sulfuroso que hoy tiene.

A las ocho menos cuarto partió S. M. el rey, seguido de larga caravana, formada de caballos, yeguas, mulos y bestias menores, yendo en el séquito real los diputados á Cortes y provinciales que acompañan al rey en su expedición, y los periodistas que tuvieron la fortuna de *agenciar* algunas bestias. No me quejo de mi suerte en esta ocasión. Auxiliado por el propietario de una empresa de diligencias de Loja, el señor Gamir, me apoderé de un jaco de buena estampa y salí escapado antes de que se advirtiera mi fuga y se me quitara el caballo para otro que tuviera más derecho á montarle. En estas ocasiones tiene uno que apelar á recursos extraordinarios. El corresponsal del «Tímes», que cuenta con influencias de peso y llevo muchos miles de francos en cartera, ha hecho el viaje en una caballería menor.

Despues de atravesar varias sierras, encontramos algunos cortijos arruinados, cuyos moradores salieron al camino sollozando y exhalando gritos de dolor, demandando algun auxilio. El ministro de la Gobernación, imitando en nombre del rey, los ejemplos de caridad de Santo Tomás de Villanueva, ha repartido con mano pródiga monedas de cinco duros en varios puntos, antes de llegar á Arenas del Rey.

Al presentarnos á la vista del pueblo, preguntó S. M. á un guía: ¿es ese pueblo Arenas del Rey?...—«¡Ese era, señor!»—contestó aquel hombre. ¡Ese era...! ¡Que verdad tan horrible entraña estas frases, pronunciadas por un tosco lugareño!

Lo supervivientes, muchos de ellos vendados, corrieron en busca del rey generoso y compasivo, que iba á visitarles y socorrerles en tan apurado trance.

¡Que gritos de dolor se oyeron! ¡Qué aclamaciones tan sentidas se dirigieron al Rey! No hay pluma que describa con propiedad espectáculo tan conmovedor como el que hemos presenciado. Unos arrodillados y otros en pié levantaban los brazos impetrando del cielo que proteja al rey animoso que, apiadándose de sus desgracias y sin reparar en peligros, se apresura á socorrerles.

¡Viva nuestro padre! ¡Viva el rey! ¡Viva la joya más hermosa de España y viva su madre! ¡Viva D. Alfonso el Caritativo! ¡El cielo os premiará lo que el mundo no os recompense! y otras mil exclamaciones que revelaban la gratitud de un pueblo agradecido ó pintaban con los colores de la realidad las angustias, los sinsabores, los sufrimientos allí pasados.

Todos nos hemos enternecido. ¿Cómo no? El corazón más empedernido se hubiera emocionado ante las escenas á que ha dado lugar la visita de D. Alfonso á Arenas del Rey, ante las notas discordantes de aquel concierto de voces, imagen del dolor. Por más que lo resistí no pude contener las lágrimas que se agolparon á mis ojos.

Pasando por las ruinas, dirigióse el rey á visitar al cura del lugar, D. Antonio Megía, ángel de abnegación y caridad, que sufre resignado y aun satisfecho, postrado en el lecho, gravemente enfermo, las consecuencias de su esforzado heroísmo. Ya he teleografiado estensamente los detalles de la visita del rey á este excelente sacerdote, cuyas virtudes serán recompensadas por el magnánimo rey, antes de que lo sean en el cielo como merecen.

Puede prescindir de detalles que ya he anticipado telegráficamente, pero no dejaré de decir que la despedida ha sido más conmovedora si cabe, que la llegada.

Las pobres gentes allí reunidas han besado al rey las manos, los pies, le han abrazado y casi estrujado disputándose el ser los últimos en espesarle su gratitud y su reconocimiento.

¡Vaya con dios el rey generoso! ¡El ángel de la Guarda guie vuestros pasos! ¡No os faltará Dios, id descuidado!

Durante un cuarto de hora se han repetido exclamaciones análogas, cuando ya íbamos en dirección á Agrón.

Hicieron esfuerzos para que no siguieran al rey, puesto que el tiempo no podía ser más desapacible y empezaba á nevar fuertemente, pero no se retiraron hasta andar tres cuartos de legua.

En Agrón se han repetido la escenas de Arenas del Rey, más como la nevada era fuerte y repetían los ventisqueros, siguió el rey su viaje dejando un socorro con arreglo al desastre —*Mencheta*.

Gacetilla

En la mañana de hoy ha zozobrado en nuestro puerto, cerca la punta de Cala-Figuera, un bote tripulado por su dueño, que lo es José Quintana. Con la urgencia que el caso requería, ha acudido en su auxilio la barca pescadora *Maria*, y gracias á los esfuerzos del patron Jaime Labres y demás tripulantes, se ha logrado poner á salvo al citado Quintana y á su embarcación.

Es digna de aplauso la conducta observada por los aludidos pescadores que, sin calcular el peligro á que se exponían, libraron de la muerte al naufrago, á quien prestaron después los cuidados que su estado requería.

En la función que debe darse en el Teatro principal el próximo lunes á beneficio de los desgraciados de Granada y Málaga, tomará parte D. Francisco Prats, quien representará el Poema *El Vértigo* debido á la pluma de D. Gaspar Nuñez de Arce.

Ha sido nombrada Presidenta de la Asociación de Hijas de María en Mercadal D.^a Catalina Palliser.

Durante la madrugada de hoy han vuelto á caer sobre esta ciudad copiosas lluvias.

Procedente de Cabrera donde tuvo que arribar á causa del temporal, ha fondeado en este puerto á las tres de la madrugada de hoy el vapor correo *Menorca*, habiendo permanecido en aquellas aguas tres días fondeado con las dos anclas y funcionando la maquina para contrarestar la fuerza del temporal. En dicho punto se hallaban refugiados varios buques de veía y un vapor francés.

Ha sido portador de la correspondencia pública y siguientes pasajeros:

D. José Sintés, Francisco Esquefa, Antonio Taltavull, Gerónima Roca y una menor, José Pons, Antonio Valls, Diego Veyug, Pedro Pons, Gabriel Marqués, Gabriel Soliveras, Antonio Villalonga, Francisco Rodríguez, Miguel Gelabert, Pedro Vila, Aniceto Puigdollers, Juan Orfila, tres guardias civiles, Agustín Marqués, Vicente Pérez, Juan Seguí, María Bustamante, José Mir, Bartolomé Bagur.—Total, 26.

Continúan los estancos de esta isla exhaustos de tabacos, no habiendo sido aun portador de ellos el vapor *Menorca*

Hoy han regresado á esta población varios individuos que habían pasado á Palma para asistir á la celebración de dos juicios orales.

En suplemento el Boletín oficial de esta provincia publica la lista de los electores que tomaron parte en la elección de Diputados provinciales en esta ciudad.

El vapor francés «Provence» de la compañía de transportes marítimos de Marsella á las ocho de la mañana de hoy ha arribado á este puerto á causa del récio temporal que reina y tener enredado uno de sus calabotes en el helice.

El «Provence» de 3008 toneladas vá mandado por el capitán Mr. Ferry y procede de Tonon dirigiéndose á Argel conduciendo á su bordo el 23.º batallón de cazadores y varios oficiales de Administración militar destinados á Tonkin.

El Excmo. é Ilmo Sr. Obispo de esta Diócesis ha dispuesto que por el primer correo se remita al Excmo. Sr. Arzobispo de Granada tres mil pesetas parte de la colecta verificada.

Segun telegramas recibidos, ha llegado sin novedad á la Habana el vapor correo «México», el cual empleó únicamente once días en la travesía.

El Fiel Contraste de pesas y medidas de esta provincia verificará la comprobación periódica de pesas y medidas del sistema métrico decimal en los pueblos cabezas de partido, empezando por Palma hasta 20 de febrero próximo y siguiendo por los de Ibiza, Mahon, Inca y Manacor para lo que se avisará previamente á los Alcaldes.

La suscripción abierta por el Excelentísimo é Ilmo Sr. Obispo de Barcelona en favor de las víctimas de los terremotos de Andalucía el jueves de la semana última á las ocho de la noche ascendía á la respetable suma de 44.276'60 pesetas, de las que 35.000 han sido ya remitidas á los Excmos.

é Ilmos. señores Arzobispo de Granada y Obispo de Málaga por partes iguales.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Prelado ha nombrado á la Hermana Sor Ana de la Concepción Visitadora General de la Congregación de Carmelitas Terciarias en esta Isla.

Continúa el temporal de vientos: en este momento cae una copiosa lluvia acompañada de fuerte pedrisco, truenos y relampagos.

Mañana si el tiempo lo permite y á hora de itinerario saldrá para Palma el vapor correo *Menorca*.

Dáse de origen autorizado una noticia muy curiosa acerca de los terremotos de Granada.

Media hora antes de que se dejaran sentir las primeras oscilaciones, notaron los artilleros del cuartel de Bibtaubin y los soldados de caballería que ocupan el de San Jerónimo, que los machos y caballos dejaron de comer, y que, dominados por el espanto, procuraban romper la cadena que les sujetaba al pesebre.

Los soldados, no sabiendo á qué atribuir esto, llamaron á los veterinarios, los que tampoco pudieron explicarse aquel hecho extraño, pues los caballos gozaban perfecta salud.

La Correspondencia de España del martes de esta semana publica el siguiente telegrama:

Barcelona 12 (7'59 n.

D. Manuel María de Santa Ana fué obsequiado hoy por la comisión de la prensa con un espléndido almuerzo en el hotel Miramar.

El Sr. Santa Ana, que ha salido esta tarde en el tren espreso con dirección á Madrid, vá en extremo agradecido á las atenciones de que ha sido objeto en esta capital.

La suscripción para las víctimas de los terremotos abierta en el Fomento de producción nacional, obispado, junta local de escolares y prensa asciende á 85.000 duros y muchísimos objetos y ropas.—Illéscas.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el siguiente anuncio:

ADMINISTRACION PRINCIPAL de correos

La Dirección general del Ramo me comunica que las expediciones de los buques correos franceses de la línea de la India-China que han de enlazar en Singapur con los españoles que van de este puerto á Manila, saldrán durante el año 1885, en las fechas siguientes:

	De Barcelona	De Marsella
Enero	16	18
Febrero	13	15
Marzo	13	15
Abril	10	12
Mayo	22	24
Junio	19	21
Julio	17	19
Agosto	14	16
Setiembre	11	13
Octubre	9	11
Noviembre	20	22
Diciembre	18	20

Lo que se anuncia en los periódicos de esta capital para conocimiento del público.

Palma 7 de Enero de 1885.—El Administrador principal, José Tur y Lleneras.

El vapor correo «Nuevo Mahonés» salido de Barcelona á la una de la tarde de ayer ha dejado caer anclas en este puerto á las once y media de la mañana de hoy, siendo portador de la correspondencia

pública y los siguientes pasajeros:

DE BARCELONA

D. Rafael Guarino, José Viudes, Cefirino Moliné, Juan Mari, Daniel Revert, Joaquín Huesca, Antonio Truyol, Juan Comellas, Rosendo Cardona, Buenaventura Solá, Carlos Huguet, Lorenzo Costabella, José Gramun.

DE ALCUDIA

D. Francisco Seguí, Pedro Galmes, Antonio Llompert, José Salas, Francisco Forca, Francisco Palmer, Gabriel Visquerria, Nicolás Gelabert, Juan Albis Pedro Durán, Jayme Tomás, Juan Campllonch.

Bolsa de Barcelona. 15—4'00 t.

4 p. 000 ciento int.	60'770
4 p. 000 Exterior	60'750
4 p. 000 amortizable	76'500
B. H. de Cuba	87'000
B. Hispano Colonial	41'620
Crédito Mercantil	46'500
Banco de Cataluña	22'000
F.-C. de Barcelona á Francia	55'620
F.-C. del N. de España	110'750
Orenses	25'500
F.-C. Tarrag., Barna. y Francia 3 p. 000	63'620
F.-C. de Medina á Orense y Vigo	47'500

Cambios corrientes en la plaza de Barcelona el dia 15 Enero 1884

T. perp. int.	60'70	F.-c. Alicante	00'00
Id. id. exterior	60'67	OBLIGACIONES	
4 p 100 amort.	76'50	N. de España	69'25
Consolid. int.	00'00	F.-c. T. Barcelona y Francia	6 p. 100 105'00
B. T. Cuba	86'90	Id. id. 3	63'65
		Abadesas	84'40
ACCIONES.		F.-c. Alm á Val	54'25
B. Barcelona	84'00	Orenses	47'50
B. H. Colonial	41'00		
C. Mercantil	49'50	CAMBIOS	
P. Descuentos	30'00	Sobre Lond.	47'50
B. Ibérico	10'00	París	4'95
F.-c. B. á Fran.	55'65	Marsella	4'95
Id. Alm. á Tar.	000'00		
Orenses	25'50		
N. de España	110'75		

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL DIA 18 DE ENERO DE 1885.

Gefe de día el Sr. Comandante del Regimiento Infantería de Mindanao D. Miguel Uhler.

Parada, Hospital y provisiones Mindanao.—El Comandante Sargento Mayor Francisco Sanchez.

TEATRO

Funcion para mañana Domingo 6.º de Abono 5.º Serie

I VESPRI SICILIANI

Se empezará á las ocho en punto

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL

DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Palma 17.—10'15 m.

Han llegado los vapores procedentes de Barcelona.

Ha causa de las nieves se hallan interrumpidas las líneas ferreas y telegraficas.

En esta durante la noche pasada horrorosa tempestad. En este momento está nevando. Grande oscuridad.

De arribada forzosa ha fondeado en este puerto un buque francés de gran porte.

No se reciben telegramas del continente.

Imp. de M. Parpal.—Bastion, 39.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Antonio Abad patron de Mahon y Ciudadela. *Mañana se hace la visita a Ntra. Sra. de la Merced en santa Maria*

Domingo, terminan las Cuarenta Horas en las Concepcionistas, misa y comunión general a la mañana, Tercia a las 9; luego la misa solemne predicando don Narciso Panedas Pbro; por la tarde los propios cultos al Sagrado Corazón de Jesus sermon por el Rdo. Sr. Cardona, letanias procesion y bendicion con el Santísimo Sacramento.

Todos los fieles visitando estos dias dicha iglesia, pueden ganar Indulgencia plenaria. Además el Sr. Arzobispo de Santiago concedió 80 dias de Indulgencias y el Sr. Obispo de Menorca otros 40 dias asistiendo a tan sagrados cultos.

En la parroquia de S. Francisco como tercer domingo misa y comunión para los Terciarios, y por la tarde finidos los ejercicios se repartirán las cédulas de Santo y Anima.

En la ermita de Gracia, por la tarde rosario y los Gozos cantados en honor de Maria Santísima.

Lunes, en Sta. Maria se cantarán solemnes Completas en preparacion a la fiesta de S. Sebastian segundo Patron y Abogado por esta Ciudad de Mahon; y despues tendrá lugar el devoto ejercicio del dia 19 consagrado al Patriarca S. José por sus devotos. Por la mañana Misa a las 7 y comunión.

Martes, la anual fiesta solemne con sermon que dirá el Licenciado don Roque Coll Económico de la misma, luego tendrá lugar la procesion Te-Deum y adoracion de la memorable Reliquia de S. Sebastian. A la noche se dará principio al devoto Octavario.

Santo de mañana.

El Smo. Nombre de Jesús, la Cátedra de san Pedro en Roma y santa Prisca v.

Subasta

El dia 30 de Enero a las 11 de la mañana se venderán en pública subasta en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, siendo la postura competente, las fincas siguientes:

1.º Una casa situada en la calle de Deyá de esta Ciudad, señalada con el num. 2, con todos sus accesorios. Y 2.º Un huerto de recreo con casa habitacion situado en el camino de Llumesanans inmediato a la carretera de S. Clemente.

Los titulos de propiedad y pliego de condiciones están de manifiesto en la Notaria de dicho D. Francisco Andreu.

Manuel Buils

Nueva, 16

En este establecimiento se acaba de recibir un grandioso surtido de lámparas procedentes de las mejores fábricas de Alemania, algunas de las clases y precios se expresan:

Para comedor con su correspondiente contrapeso de 12 a 80 Ptas, de pared de 1'25 a 25 Ptas.

Para tiendas de 2 y 3 brazos de 35 a 60 Ptas. Idem con mechero alemán de 3'50 a 15 Ptas. Idem mechero plano de 3 a 12 Ptas.

Para escaleras y antesalas blanco y colores de 16 a 50 Ptas.

Idem salon de 3 a 9 luces de 60 a 125 Ptas. de pié con tulipa de 5 a 75 Ptas.

de Idem con armazon y pantalla de 2 a 6 Ptas.

Lámparas de mano mechero 5 lineas de 1'25 a 3,50 Ptas.

Idem de billar a precios convencionales. Idem para Escritorio a precios baratísimos.

Lámparillas fuguete de 0'45 a 0'75 Ptas. Capuchinas de mano para aceite de 0,45 a 3'50 Ptas.

Lámparas florero de 7 a 75 Ptas.

Gran variedad y surtido en Floreros de todas formas.

NOTA:

Las lámparas de pié de mas valor y mejor gusto estarán espuestas en el primer piso para mayor comodidad de los compradores, en donde estarán tambien de muestra un riquísimo surtido de cromos y oleografias desde pesetas 0'75 a 22 Ptas.

Horas que estará abierto el primer piso de 10 mañana a 1 tarde de 4 tarde a 9 noche.

CALLE NUEVA NUM. 16.

Subasta

El dia 17 del actual y a las once de la mañana, se venderá en licitacion privada, acomodando la postura, en el despacho del notario D. José Vinent, una viña sita en el camino de la Alqueria cremada de este término, propia de Jaime Sintes y Orfila.

AL PÚBLICO

La tienda del GRAN BARATO

DE LOZA Y CRISTAL

y otros artículos, situada en la Plaza de la Pescadería, núm. 23, queda trasladada a la calle

PORTAL DE MAR, 7.

En donde encontrarán un gran surtido, tanto en loza como en cristal sumamente módico. Como tambien en pañoleria, medias, calcetines, camisetas y garibaldinas, a precios sumamente baratísimos.

Precios de los géneros

Platos de toda clase y a todos precios. Juegos café, de diferentes clases y precios.

Bajillas para 8 y 12 cubiertos varios precios.

Candeleros 10 y 12 rs. par. Copas cristal desde 18 reales docena hasta 40.

Botellas tanto para agua como para vino desde 1 real y medio hasta 6 rs. una. Vasos desde 8 rs. docena hasta 20 reales idem.

Platos cristal a 18 rs. docena. Escupideras para sala tanto en opal como azul y diferentes colores a 12 rs. par. Copas modernas forma globo a 40 reales docena, grandes.

Copas modernas forma globo a 24 reales docena, para vino.

Copas modernas forma globo a 20 reales docena, para licor.

Azucareras cristal a 4 rs. una. Vinageras (comboys) completas a 16 rs. par.

Floreros opal y azul celeste 3 rs. par. Joyeros idem idem 1 y medio real par.

Tubos cristal 2 reales uno. Tubos medio cristal 1 real uno. Por docenas 10 reales.

Medias desde 1 real par hasta 4 reales. Calcetines blancos y de colores, para caballero, desde 1 real par hasta 3.

Las personas que deseen surtirse de loza y cristal siendo dentro la poblacion se llevará a domicilio y teniendo que salir el género fuera se empaqueta gratis.

¡ALERTA!... PORTAL DE MAR 7.

PARA ALQUILAR

Lo está un piano, en la calle del Castillo número 34.

Agenda de Bufete ó Libro de memorias para 1885.

Se han recibido en la imprenta de este periódico y se hallan de venta al precio de seis y diez reales vellon el ejemplar. Contiene ademas del santoral, una tabla de reduccion de monedas francesas a las españolas y viceversa, extensas tablas del sistema métrico decimal: reduccion de monedas extranjeras a pesetas y céntimos: tarifa de los ferrocarriles de España: Guia de Madrid, etc., etc.

Es de gran utilidad no solo para el comercio sino tambien para particulares.

HILO PARA ZAPATEROS

Se hallan de venta en las cordelerías de Juan Tutzó, calle del Bastion n.º 10 y de Francisco Estopara calle de la Iglesia, de las clases y precios siguientes:

N.º 3.	400 gramos	0'65 ptas.
N.º 4.	—	0'70 »
N.º 5.	—	0'80 »
N.º 5.	500 gramos	0'95 »
N.º 6.	—	1'10 »
N.º 7.	—	1'25 »



Para vender

Lo está la casa número 6 de la Calle de la Iglesia de Villa-Carlos, con su espacioso huerto y jardin. En esta imprenta informarán.

Naranjos

Hay para vender a 10 reales vellon uno en el predio Lluquelqueube del término de Alayor.

Para Ciudadela y Cartagena

Saldrá el dia diez y nueve del actual la goleta de esta matricula RAYO su capitán D. Gabriel Marsal, admitiendo cargo y pasajeros.

Los despacha D. Miguel Estela.



TEATRO

FUNCION EXTRAORDINARIA PARA EL LUNES

19 ENERO 1885

A BENEFICIO DE LAS VÍCTIMAS DE LOS TERREMOTOS DE ANDALUCÍA

PROGRAMA

1.º Overture Paragraf III, de Suppé por la música del Regimiento de Mindanao.

2.º El acto segundo de la ópera

LUISA MILLER

3.º Overture de Suppé

ROBERTA Y ALDEANO

ejecutada por la música de Mindanao

4.º El último acto de la ópera

LUISA MILLER

5.º Ave Maria de Luzzi cantada por la Sra. Bardelli.

6.º Melodia de Morquis titulada

LA PRIMAERA TABARRA

ejecutada por la música de Mindanao.

7.º Vals titulado

L' ESTASIS

cantado por la Sra. Piordori (Arditi).

8.º Acto cuarto de la aplaudida ópera

EL TROVADOR

Siendo esta funcion fuera de abono, los precios serán los de despacho en la taquilla del Teatro.